STADTVERTRETUNG DER 02.08.2018
LANDESHAUPTSTADT SCHWERIN {Termin zur Beantwortung

6. gemdh § 4 Absatz 4 HS
Wah'periode LHSN: 12.08.2018)

ANFRAGE
der SPD - Fraktion

Defizite beim Vollzug der Satzung fiir Sondernutzungen an 6ffentlichen Straken, Wegen,
Pl&tzen und Griinfléchen in der Landeshauptstadt Schwerin

Die seit dem 21.5.2017 geltende Satzung fiir Sondernutzungen an &ffentlichen StraBen, Wegen,
Plitzen und Griinflichen in der Landeshauptstadt Schwerin regelt u.a., dass Musik

e von StraBenmusiker/innen, -

¢ die ihren Standort spitestens nach einer Stunde um wenigstens 200 Meter verlagern und

keine elektroakustischen Verstiirker, sehr laute Trommeln oder Rhythmus-instrumente
verwenden

s in der FuBgiingerzone,
e in der Zeit von 10 bis 19 Uhr
nach § 4 Absatz 2, Nr. 3, Satz 1 erlaubnisfrei ist.
Nach einem Standortwechsel diirfen nach § 4 Absatz 2, Nr. 3, Satz 2 an gleicher Stelle fiir den

Zeitraum von einer Stunde keine anderen Straenmusiker/innen auftreten, um erhebliche Stérungen
der Allgemeinheit zu verhindern.

Von einer erheblichen Stdrung im Sinne der TA L#rm spricht man, wenn die zulidssigen
Immissionswerte iiberschritten werden (§ 4 Absatz 2, Nr. 3, Satz 3).

Ich frage den Oberbiirgermeister:

1) Die Uberwachung der StraBenmusik ist Bestandteil des reguliiren ordnungsrechtlichen
Vollzugsdienstes des stidtischen Ordnungsdienstes, der anlassbezogen auch gezielt vor Ort
vorgeht.

a) Wie oft und mit welchen Ergebnissen haben Ordnungsdienststreifen die Einhaltung der
fur die Stralenmusik geltenden Vorschriften seit Juni 2017 schwerpunktm#Big und in
welcher Weise (z.B. offen oder gedeckt) iiberwacht?

b) In wie vielen Fillen haben Ordnungsstreifen bei Anwohnern und Gewerbetreibenden in
der Fufigingerzone zur Spieldauer von StraBenmusikanten Nachfrage gehalten?

c) An welchen Stellen in der FuBgingerzone fiihrten Musikdarbietungen von StraBen-
musikern seit Juni 2017 zu wie vielen Beschwerden von Anwohnern/Anliegern?

d) Wie oft und mit welchen Ergebnissen hat die Stadtverwaltung seit Juni 2017 die
Einhaltung welcher zuldssigen Immissionswerte i.S. der TA L#rm anlisslich von
StraBenmusik iberwacht?



¢) Wie viele Platzverweise nach § 52 Absatz 1, Satz 1 des Gesetzes iiber die 6ffentliche
Sicherheit und Ordnung in Mecklenburg-Vorpommern haben Vollzugsbeamte des
stidtischen Ordnungsdienstes zum Vollzug der StraBenmusikregelung angeordnet und
durchgesetzt?

f) In welcher Weise kooperiert der Ordnungsdienst bei der Uberwachung der Strallen-
musikregelung mit den privaten Sicherheitsdiensten .der in der Fuﬁgangermne
ansissigen Gewerbetreibenden? :

2) Soweit VerstoBe iiber lingere Zeitriume erfolgen, die die Ordnungstreifen nicht erfassen
kénnen, empfiehlt die Ordnungsbehérde den Betroffenen das Fithren eines Larmprotokolls,
um die VerstdBe konkret aufzuzeigen.

a) Was sind lingere Zeitriume, in denen Streifen Verstdfe nicht erfassen kdnnen?

b) In wie vielen Fillen und mit welchen Ergebnissen haben stiidtische Ordnungsstreifen
Beschwerdefiihrern das Anfertigen von Lirmprotokollen empfohlen? Gibt es dafiir ein
Vordruck?

3) Seitens der stédtischen Ordnungsverwaltung wird eine mangelnde Mitwirkungsbereitschaft
unter den von Lérmbelidstigung betroffenen Anwohnern / Gewerbetreibenden bei der
Verfolgung und Ahndung von VerstdBen gegen die StraBenmusikregelung z.B. als Zeugen
festgestellt.

Welche Initiativen zur Aufklirung der in der FuBgingerzone ansiissigen Anwohnern und
Gewerbetreibenden iiber ihre Mitwirkungsmdoglichkeiten beim Vollzug der Stralenmusik-
regelung hat das zustindige Fachdezernat mit welchen Ergebnissen unternommen?

4) Was beinhaltet die Stellungnahme des Fachdienstes Ordnung zum damaligen Entwurf der
StraBenmusikregelung des Fachdienstes Verkehrsmanagement bei der Abstimmung der
verwaltungsinternen Meinungsbildung innerhalb des Dezernates Wirtschaft, Bauen und
Ordnung insbesondere mit Blick auf deren Vollziehbarkeit?

5) Seit wann und auf welche Weise sind dem zustindigen Fachdezernenten welche Probleme
beim Vollzug der StraBenmusikregelung und welcher weiteren Regelungen der am
21.5.2017 in Kraft getretenen Satzung fiir Sondernutzungen an &ffentlichen Stralen, Wegen,
Plétzen und Griinflichen bekannt und welche Lésungen wird er hierzu dem Satzungsgeber
wann vorlegen?

6) Wann und durch wen wurde dem Ordnungsdezernenten der ,, Hilferuf: Tdagliche Dauer-
beschallung durch Strafenmusik® eines in der Mecklenburgstrale ansiissigen Gewerbe-
treibenden mit dem Hinweis auf die in der Universitiits- und Hansestadt Rostock gilltige

StraBenmusikregelung zur Stellungnahme vorgelegt und wie lautete seine Bewertung
hierzu?

/w-@

Christian Masch und Fraktion



IHRE BEHORDENNUMMER
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Der Oberbiirgermeister
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Herrn Christian Masch
Hausanschrift: Am Packhof 2-6 - 19053 Schwerin

-im Hause- Zimmer: 1.081
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E-Mail: gkaufmann@schwerin.de
Ihre Nachricht vorm/lhre Zeichen Unsere Nachricht vom/Unser Zaichen Datum Ansprechpartner/in
i 13.08.2018 Frau Kaufmann

Anfrage der SPD-Fraktion - Defizite beim Vollzug der Satzung fiir Sondernutzungen an
offentlichen StraBen, Wegen, Plitzen und Griinflichen in der Landeshauptstadt Schwerin

Sehr geehrter Herr Masch,

bezlglich lhrer Anfrage vom 02.08.2018 méchte ich Ihnen wie folgt antworten:

e 1) Die Uberwachung der StraRenmusik ist Bestandteil des reguldren ordnungsrechtlichen
Vollzugsdienstes des stédtischen Ordnungsdienstes, der anlassbezogen auch gezielt vor
Ort vorgeht.
1a) Wie oft und mit welchen Ergebnissen haben Ordnungsdienststreifen die Einhaltung der fir

die StralRenmusik geltenden Vorschriften seit Juni 2017 schwerpunktmé&Big und in welcher
Weise (z.B. offen oder gedeckt) iiberwacht?

Der Ordnungsdienst ist taglich im Streifendienst im Innenstadtgebiet unterwegs. Insofern
wird die StralRenmusik, sofern Stralenmusiker auftreten, auch taglich kontrolliert.
Temporé&r, wenn sich Beschwerden beispielsweise haufen, werden diese Kontrollen auch
intensiviert. Grundsétzlich verrichten die Mitarbeiter ihren Dienst in ihrer Uniform.
Tagliche Kontrolle heift aber nicht, dass die Regelungen der StraRenmusik (iber mehrere
Stunden hinweg Uberwacht werden kénnen.

Mit dem vorhandenen Personal und bei der Gréfte der Stadt ist das nicht méglich, zumal
gerade in den Sommermonaten der Kommunale Ordnungsdienst (KOD) im gesamten
Stadtgebiet gerufen wird, um Stérungen entgegen zu wirken.

Das Beschwerdeaufkommen konzentriert sich hier regelméafig auf den Bereich der
Mecklenburgstrafe/Schmiedestrafle und auf bestimmte Stralenmusiker und Gruppen.

Bltte beachten Sie unsera neue Rechnungsanschrift!
Rechnungsanschrift: Hausansehrift: Offnungszelten: Bankverbindungen:

Zentraler Rechnungseingang Landeshauplatadl Schwerin Mo. 08:00 = 16:00 Uhr Sparkasse Macklenburg-Schwerin  BIC NOLADE21LWL  IBAN DE73 1405 2000 0370 0199 87

der Landeshaupistadt Schwerin Dar Oberblrgermalster Di. 08:00 - 18:00 Uhr Deutsche Bank AG BIC DEUTDEBRXXX IBAN DEE2 1307 0000 D309 6500 DO

Fachdienst <Bezeichnung= Am Packhof 2 - 6 Do. 08:00 - 18:00 Uhr VR-Bank &.G, Schwerin BIC GENODEF1SN1 IBAN DE72 1409 1464 DODO 0288 00

Postiach 11 10 42 19053 Echwerin HypoVereinsbank BIC HYVEDEMM300 IBAN DE22 2003 0000 0019 0453 B85

19010 Schwerin Zenlraler Behdrdenrul: +49 386 1156 Commerzbank BIC COBADEFF140  IBAN DE&3 1404 0000 0202 7845 00
Zenlraler Telefonservice: +49 385 545-0  Samstags-Offnungszeitan

E-Mail: Intarnat: www.schwerin.de des BirgerBlros unter

frechnungseingang@schwerinde  E-Mail: info@schwerin.de wwav.sehwerin,de Gliubiger-ldent-Nr.: DEB7 LHSO0 0000 0074 24



1b)

1c)

1d)

1e)

1)

In wie vielen Féllen haben Ordnungsstreifen bei Anwohnern und Gewerbetreibenden in
der Fulgéngerzone zur Spieldauer von Strallenmusikanten Nachfrage gehalten?

Hinsichtlich Straenmusik wird der KOD entweder anlassbezogen, aufgrund von
Beschwerden direkt tatig oder im Rahmen des Streifendienstes angesprochen.
Einzelgesprache werden hier nicht protokolliert. Anlassbezogen erfolgen entsprechende
Eintrage im Dienstbuch des KOD.

An welchen Stellen in der FuRgéngerzone filhrten Musikdarbietungen von Straf3en-
musikern seit Juni 2017 zu wie vielen Beschwerden von Anwohnern/Anliegern?

Die meisten Beschwerden gehen fir den Bereich Mecklenburgstrate/Schmiedestralie
ein. Im Dienstbuch wurden im angefragten Zeitraum 73 Beschwerden erfasst.

Wie oft und mit welchen Ergebnissen hat die Stadtverwaltung seit Juni 2017 die
Einhaltung welcher zuldssigen Immissionswerte i.S. der TA L&rm anl&sslich von
Stralenmusik (iberwacht?

Der KOD verfiigt Uber ein Larmmessgerat das lediglich der Feststellung von Larm im
Schallpegelbereich dient. Hierbei handelt es sich um kein Gerat, das eine gerichtsfeste
Messung zulasst. Die mit diesem Gerat durchgefiihrten Messungen wurden in der
mafRgeblichen Zeit am Tage allerdings regelmaRig durch den Stralenbegleitlérm
(Fahrgeréusche, Gesprache etc.) Uberlagert, so dass eine eindeutige Zuordnung, ob
StraRenmusik oder Straltenlarm, kaum mdglich war. Auch hier gelten die Aussagen aus
Frage 1a bezliglich des Personals.

Wie viele Platzverweise nach § 52 Absatz 1, Satz 1 des Gesetzes (ber die dffentliche
Sicherheit und Ordnung in Mecklenburg-Vorpommern haben Vollzugsbeamte des
stédtischen Ordnungsdienstes zum Vollzug der StraSenmusikregelung angeordnet und
durchgesetzt?

Es wurden 4 Platzverweise erteilt.

In welcher Weise kooperiert der Ordnungsdienst bei der Uberwachung der Strafien-
musikregelung mit den privaten Sicherheitsdiensten der in der Fullgéngerzone
anséssigen Gewerbetreibenden?

Der Kommunale Ordnungsdienst kooperiert mit keinem Sicherheitsdienst.
Es ist auch nicht bekannt, dass Sicherheitsdienste der anséssigen Gewerbetreibenden
diesbeziglich bisher aktiv wurden.



2)

2a)

2b)

3)

-3-

Soweit Verstole iiber ldngere Zeitréume erfolgen, die die Ordnungstreifen nicht erfassen
kénnen, empfiehlt die Ordnungsbehérde den Betroffenen das Fiihren eines
Lérmprotokolls, um die Verst6Re konkret aufzuzeigen.

Was sind ldngere Zeitrdume, in denen Streifen Verstéle nicht erfassen kénnen?

Wie bereits in 1a) und 1d) aufgefithrt, bearbeitet der KOD StralRenmusik wahrend der
Bestreifung eines abgegrenzten Gebietes der Stadt, in der Regel einzelne bzw. mehrere
Stadtteile. Insofern kommt der KOD regelméRig auf eine Stérung hinzu und ist dann mit
zwei gegensatzlichen Aussagen konfrontiert.

Daher wird den Beschwerdefiihrern empfohlen, sogenannte Larmprotokolle zu fiihren in
denen Tag, Uhrzeit (Beginn und Ende), Ort und, wenn bekannt, der Name des
Straltenmusikers vermerkt werden.

Anhand dieser Protokolle liee sich dann feststellen, ob hier gegen die Stralen- und
Grunflachensatzung verstoRen wird.

Zur Bearbeitung als Ordnungswidrigkeit muss der Beschwerdeftihrer dann als Zeuge in
einem mdoglichen Verfahren zur Verfligung stehen.

Ebenso kénnen die Beschwerdefihrer selbst in Ordnungswidrigkeitenanzeigen VerstéRke
gegen die Strallen- und Grunflachensatzung stellen.

In wie vielen Féllen und mit welchen Ergebnissen haben stédtische Ordnungsstreifen
Beschwerdefiihrern das Anfertigen von Ldrmprotokollen empfohien? Gibt es daftir ein
Vordruck?

In 4 Fallen wurde empfohlen ein L&rmprotokoll zu filhren. Einen Vordruck dafir gibt es
nicht, siehe Antwort zu 2a).

Seitens der stédtischen Ordnungsverwaltung wird eine mangeinde Mitwirkungs-
bereitschaft unter den von Lérmbeléstigung betroffenen Anwohnern / Gewerbetreibenden
bei der Verfolgung und Ahndung von Verstéien gegen die StraRenmusikregelung z.B. als
Zeugen festgestellt.

Welche Initiativen zur Aufklérung der in der FuBgéngerzone anséssigen Anwohnern und
Gewerbetreibenden uber ihre Mitwirkungsmaglichkeiten beim Vollzug der StraRenmusik-
regelung hat das zusténdige Fachdezernat mit welchen Ergebnissen unternommen?

Eine Anzeige wegen unzuldssigem Larm erfolgt in Verbindung mit den Regelungen des
§ 4 Strallen- und Grunfldchensatzung.
Das Verfahren dazu wurde im Einzelgesprach den Gewerbetreibenden erlautert.

Was beinhaltet die Stellungnahme des Fachdienstes Ordnung zum damaligen Entwurf der
Strallenmusikregelung des Fachdienstes Verkehrsmanagement bei der Abstimmung der
verwaltungsinternen Meinungsbildung innerhalb des Dezernates Wirtschaft, Bauen und
Ordnung insbesondere mit Blick auf deren Vollziehbarkeit?

Zur Uberarbeitung der Straen- und Grunfldchensatzung wurde 2016 eine Arbeitsgruppe
gebildet, in der auch der Fachdienst Ordnung vertreten war.

In dieser verwaltungsinternen Arbeitsgruppe wurden die einzelnen Themenkomplexe
erbrtert und die Ergebnisse festgehalten.

Der hieraus entstandene Satzungsentwurf wurde mit der Fachgruppe Recht im Hause
gepruft, dem Satzungsgeber zur Entscheidung vorgelegt und dann in Kraft gesetzt.



5)

6)

In Bezug auf die Vollziehbarkeit, wird der Kommunale Ordnungsdienst in erster Linie
ermittelnd tatig und arbeitet diese Ergebnisse dem Fachdienst Verkehrsmanagement zur
weiteren Bearbeitung zu.

Sofortmalnahmen werden eigenstandig bzw. mit Hilfe der Polizei durchgefihrt,
regelmafig bei Durchsetzung des Platzverweises als Sofortmalnahme.

Seit wann und auf welche Weise sind dem zusténdigen Fachdezernenten welche
Probleme beim Vollzug der StraRenmusikregelung und welcher weiteren Regelungen der
am 21.5.2017 in Kraft getretenen Satzung fiir Sondernutzungen an &ffentlichen Straf3en,
Wegen, Platzen und Grinflachen bekannt und welche Lésungen wird er hierzu dem
Satzungsgeber wann vorlegen?

Strallenmusik ist, insbesondere in der Fuligéngerzone im Bereich der
Mecklenburgstralle/Schmiedestralie, seit Jahren problematisch.

Einerseits méchte die Landeshauptstadt offen sein gegenlber kulturellen Darbietungen
im Rahmen des kommunikativen Gemeingebrauchs der Straften, Wege und Platze.
Andererseits sollen die anséssigen Gewerbetreibenden ihrer Tatigkeit ohne erhebliche
Stérung nachgehen kénnen. Hier stehen die Momentaufnahmen von Besuchern und die
standige Anwesenheit der Gewerbetreibenden, die der Musik dauerhaft ausgesetzt sind,
gegeniber. Beidseitiges Verstandnis ist von grofer Bedeutung. Hier wird fir den
Satzungsgeber gegenwdrtig an einer Konkretisierung der Stralten- und
Grinflachensatzung gearbeitet.

Wann und durch wen wurde dem Ordnungsdezernenten der ,Hilferuf: Tégliche Dauer-
beschallung durch Straflenmusik” eines in der Mecklenburgstralle anséssigen Gewerbe-
treibenden mit dem Hinweis auf die in der Universitéts- und Hansestadt Rostock gliltige
Strallenmusikregelung zur Stellungnahme vorgelegt und wie lautete seine Bewertung
hierzu?

Im Mai 2018 wurde durch eine Fraktionsanfrage auf die in der Hansestadt Rostock
geltende Regelung zur Strallenmusik verwiesen.

Diese Anfrage wurde beantwortet. Durch den Fachdienst Verkehrsmanagement gab es
Gesprache mit der Hansestadt Rostock, siehe hierzu Antwort 5).

An dieser Stelle méchte ich auch noch einmal auf die Anfrage der Fraktion Die Linke vom
29.05.2018 verweisen, in der bereits dhnliche Fragestellungen, insbesondere zu zukiinftigen
Regelungen und zur Arbeit des Kommunalen Ordnungsdienstes beantwortet wurden und die allen
Fraktionen {iIbergeben wurde.

Mit freundlichen Griilten

Dr.

co Badenschier



